Bayerischer
Landtag

19. Wahlperiode 27.02.2026 Drucksache 19/9514

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Christian Zwanziger BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 09.12.2025

Aktueller Planungsstand B 2 Ortsumgehung Eckental-Forth

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie ist der aktuelle Planungsstand der Ortsumgehung von Forth der
Bundestralle 2 (bitte mit Zeitplan, Verfahrensstand und Zustandig-
keiten angeben)? 3

1.b) Welche Beteiligungsformate fur Burgerinnen und Burger wurden bis-

her durchgeflihrt oder sind geplant? 3
1.c) Wann ist mit einem Baubeginn zu rechnen? .. 3
2.a) Wann wird das Planfeststellungsverfahren abgeschlossen sein? . 3
2.b) Wann ist mit der Auslegung zu rechnen? . . 3
2.c) Welche Behorden, Verbande etc. haben bisher im laufenden Verfahren

Hinweise zu den Planungen eingereicht? ... ... 3
3.a) Wurde bereits eine Umweltvertraglichkeits- oder artenschutzrechtliche

Prifung durchgefiihrt (bitte ggf. Ergebnis nennen)? 3
3.b) Wie viel Flache wird durch das Vorhaben versiegelt (bitte aufschlisseln

nach Radweg, Fahrbahn etc.)? . 4
3.c) Welche Kompensationsmallinahmen und -flachen sind fiir das Vor-

haben vorgesehen? 4
4.a) Welche Kosten sind fiir die Planung veranschlagt (bitte auch unter

Angabe, wie viele Kosten bereits entstanden sind)? . 4
4.b) Welche Kosten sind fiir den Bau der Ortsumgehung veranschlagt? ... . 4
4.c) Welche Kosten sind fir KompensationsmaRnahmen veranschlagt? . . . . 4
5.a) Besteht die Moglichkeit, Tempo 30 auf der Bestandsstralle einzu-

MO N ? e S
5.b) Falls ja, welche Voraussetzungen mussen dazu erfullt sein? ... .. 5

6.a) Ist aus Sicht der Staatsregierung zu erwarten, dass der Lastkraftver-
kehr sich infolge der geplanten Ortsumgehung von der Autobahn auf
die Bundesstrale verlagern wird? 5
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6.b) Falls ja, welche Mdglichkeiten sieht die Staatsregierung, eine solche
Umgehung der Mautgebuihr zu verhindern? 5

Hinweise des Landtagsamts 6
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium des Innern, fiur Sport und Integration
vom 15.01.2026

1.a) Wieist der aktuelle Planungsstand der Ortsumgehung von Forth der
BundestraBe 2 (bitte mit Zeitplan, Verfahrensstand und Zusténdig-
keiten angeben)?

Das Staatliche Bauamt Nurnberg erstellt zurzeit die Unterlagen und beantragt an-
schlieffend bei der Regierung von Mittelfranken das Planfeststellungsverfahren. Mit
einem Antrag im Jahr 2026 wird gerechnet.

1.b) Welche Beteiligungsformate fiir Biirgerinnen und Biirger wurden
bisher durchgefiihrt oder sind geplant?

Das Projekt wurde in Blrgerversammlungen sowie bei Gemeinderatssitzungen und
Birgerinitiativen vorgestellt. Im Planfeststellungsverfahren erfolgt die formelle Be-
teiligung bei Anhdérung und Erérterung.

1.c) Wann ist mit einem Baubeginn zu rechnen?

2.a) Wann wird das Planfeststellungsverfahren abgeschlossen sein?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1c¢ und 2a gemeinsam be-
antwortet.

Die Dauer des Planfeststellungsverfahrens und eines mdglichen Klageverfahrens ist
offen, weswegen auch kein Baubeginn genannt werden kann.

2.b) Wann ist mit der Auslegung zu rechnen?

Spatestens einen Monat nach Antrag, Prifung und Einleitung des Planfeststellungs-
verfahrens veranlasst die Regierung die Auslegung der Unterlagen in den Gemeinden.

2.c) Welche Behérden, Verbande etc. haben bisher im laufenden Verfahren
Hinweise zu den Planungen eingereicht?

In der bisherigen Offentlichkeitsbeteiligung haben u. a. die héhere Naturschutzbehérde,
das Wasserwirtschaftsamt Nirnberg, das Amt fur Erndhrung, Landwirtschaft und
Forsten Ansbach, die Bayerischen Staatsforsten und der Markt Eckental Hinweise
von Belang eingebracht.

3.a) Wurde bereits eine Umweltvertraglichkeits- oder artenschutzrecht-
liche Priifung durchgefiihrt (bitte ggf. Ergebnis nennen)?

Eine Umweltvertraglichkeitsstudie wurde erstellt sowie eine artenschutzrechtliche
Prifung durchgeflhrt, aus der sich ergibt, dass artenschutzrechtliche Verbote durch
geeignete Mallnahmen vermieden werden kénnen.
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3.b) Wie viel Flache wird durch das Vorhaben versiegelt (bitte aufschliisseln
nach Radweg, Fahrbahn etc.)?

Die Netto-Neuversiegelung betragt 4,1 ha.

3.c) Welche KompensationsmaBnahmen und -flachen sind fiir das Vor-

haben vorgesehen?

Folgende Kompensationsmafinahmen und -flachen sind fur das Vorhaben vorgesehen:

—  Biotopschutzzaune und Tabuflachen

—  zeitliche Beschrankung von Rodungsarbeiten und Baufeldfreirdaumung

—  Holzung von Hoéhlen- und Biotopbdumen unter Umweltbaubegleitung

—  Vergramung der Zauneidechse

— lrritations- und Kollisionsschutzwande und Leitstrukturen

—  verzogerte Baufeldfreirdumung in Winterhabitaten

—  Erhalt der Durchgangigkeit an der Muhlbach-Unterfihrung

—  Suche nach Biberbauten vor Baubeginn

—  Umweltbaubegleitung

—  zeitliche Beschrankung nachtlicher Bautatigkeit (Fledermaus)

—  Reptilienschutzzaun

—  Vermeidung der Beeintrachtigung empfindlicher Béden und Gewasser

—  Fledermausersatzquartiere

—  Vogelnistkasten

—  Entwicklung Schilfréhricht

—  Strukturanreicherung der Feldflur

—  extensiver Rebhuhnstreifen

—  Lerchenfenster und Bluh-/Brachestreifen

—  Gehdlzpflanzung mit Altgrassaum

—  Biotopentwicklung auf Entsiegelungs-/Rickbauflachen

—  Biotopentwicklung auf dem Larmschutzwall

—  weitere Biotopentwicklungen/Okokonto

—  extensiver Landschaftsrasen

—  StralBenbegleitgehdlze

—  Gestaltung der Kreisverkehrinnenflachen

4.a) Welche Kosten sind fiir die Planung veranschlagt (bitte auch unter
Angabe, wie viele Kosten bereits entstanden sind)?

Die Kosten fur die Planungsleistungen betragen rund 730.000 Euro.
4.b) Welche Kosten sind fiir den Bau der Ortsumgehung veranschlagt?

4.c) Welche Kosten sind fiir KompensationsmaBnahmen veranschlagt?
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Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 4b und 4 c gemeinsam be-
antwortet.

Nach der Kostenberechnung des Vorentwurfs betragen die Gesamtkosten 30,9 Mio. Euro
(Stand 10/2023). Davon entfallen 1,4 Mio. Euro auf KompensationsmalRnahmen.

5.a) Besteht die Moglichkeit, Tempo 30 auf der BestandsstraBe einzu-
richten?

5.b) Falls ja, welche Voraussetzungen miissen dazu erfiillt sein?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 5a und 5b gemeinsam be-
antwortet.

Die StraBenverkehrs-Ordnung (StVO) des Bundes legt die zuldssige Hochstgeschwindig-
keit innerhalb geschlossener Ortschaften fiir alle Kraftfahrzeuge auch unter giinstigsten
Umstanden mit 50 km/h fest. Die Anordnung einer streckenbezogenen Geschwindig-
keitsbeschrankung ist nur unter den engen Voraussetzungen nach §45 StVO mog-
lich. Insbesondere muss eine sog. konkrete ,qualifizierte Gefahrenlage® festgestellt
werden, die das allgemeine Risiko einer Beeintrachtigung der geschitzten Rechts-
guter erheblich Ubersteigt, sofern kein Fall gegeben ist, bei dem eine sog. ,einfache
Gefahrenlage® ausreichend ist (§45 Abs. 9 StVO). Die Anordnung dazu muss unter
sorgfaltiger Ermessensaustibung von der unteren Stralenverkehrsbehdrde getroffen
werden. Sie hat die zugrunde liegenden Umstande zu ermitteln, zu dokumentieren und
aktenkundig zu machen. Sie tragt die materielle Beweislast dafir, dass die Voraus-
setzungen fur die Anordnung des Verkehrszeichens erflllt sind.

6.a) Ist aus Sicht der Staatsregierung zu erwarten, dass der Lastkraft-
verkehr sich infolge der geplanten Ortsumgehung von der Autobahn
auf die BundesstraBe verlagern wird?

Anhand der Netzlage kdnnte allenfalls eine Verlagerung des Autobahnverkehrs zwi-
schen dem Autobahnkreuz Nirnberg und den A 9-Anschlussstellen Weidensees bzw.
Pegnitz in Betracht kommen. Aufgrund der Umwegigkeit und des Zeitverlusts ist das
nicht zu erwarten.

6.b) Falls ja, welche Moglichkeiten sieht die Staatsregierung, eine solche
Umgehung der Mautgebiihr zu verhindern?

Siehe Antwort zu Frage 6a. Zudem ist anzumerken, dass auch fur die Benutzung von
Bundesstrallen mit Lastkraftfahrzeugen Gber 3,5 Tonnen zulassiger Gesamtmasse
eine Mautgebuhr zu entrichten ist.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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